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КЕКС З РЭ ВЕ НЮ
Спат рэ біц ца. Цес та: гус ты на ту-

раль ны ёгурт — 200 мл, алей — 100 мл, 

лі мон ны сок — 50 мл, цэд ра ад на го лі-

мо на, цу кар — 250 мл, соль — 0,5 ч. л., 

яй ка — 3 шт., му ка — 400 мл, раз рых-

ляль нік — 1 ч. л., со да — 1 ч. л. На чын-

ка: рэ вень — 400-500 г (част ка пой дзе 

на ўпры гож ван не дня фор мы, част ка на 

на чын ку), цу кар — 50 мл і 2 ст. л., лі мон ны сок — 2 ст. л. Для 

ўпры гож ван ня і па да чы: цук ро вая пуд ра, мят ны цу кар, 

уз бі тыя вярш кі, на ту раль ны ёгурт ці ядо мыя квет кі.

Для вы пя кан ня кек са па жа да на пра ма ву голь ная фор ма.

Ад пра віць у блен дар: ёгурт, алей, лі мон ную цэд ру і сок. 

Уз біць. Да даць цу кар і соль. Уз біць. Да даць яй кі. Уз біць. 

Змя шаць па між са бой му ку, со ду і раз рых ляль нік і да-

даць у блен дар. Уз біць да поў на га аб' яд нан ня. Ад ста віць 

цес та ў блен да ры ўбок. На рэ заць рэ вень на бру соч кі па 

па ме ры шы ры ні дна фор мы. Кож ны бру со чак раз рэ заць 

па даў жы ні. Вы браць са мыя пры го жыя — яны пой дуць на 

дно (уклад ва ем дно па ла він ка мі ў адзін пласт). Гэ ты рэ-

 вень па клас ці ў міс ку, да даць 2 ст. л. лі мон на га со ку, 2 ст. л. 

цук ру, змя шаць, ад ста віць 

убок. Увесь рэ вень, які за-

стаў ся, на рэ заць на ку бі кі, 

да даць 50 мл цук ру, ста ло-

вую лыж ку ва ды і пра ва рыць 

лі та раль на хві лін пяць. Рэ вень па ві нен стаць мяк чэйшы, 

але не пе ра тва рыц ца ў ка шу. Ад клас ці ў бок.

Збор ка. Вы слаць дно фор мы па пе рай для вы печ кі — 

так ляг чэй пе ра вяр нуць га то вы кекс. Ба кі фор мы на ма заць 

мас лам і пры пуд рыць му кой. Вы клас ці бру соч кі рэ ве ню 

на дно пры го жым бо кам уніз. Сок, які за стаў ся, за ха ваць. 

Вы ліць па ло ву цес та. Чай най лыж кай вы клас ці па ло ву на-

чын кі (толь кі гус тую част ку). Раз мер ка ваць рэшт кі цес та і 

ў апош нюю чар гу рэшт кі на чын кі (гус тую част ку). На жом 

або руч кай лыж кі пра вес ці па цес це зме е па доб ную лі нію, 

каб на чын ка пе ра мя ша ла ся з цес там і атры маў ся мар му-

ро вы эфект (не за ча пі це дна!).

Вы пя каць у ра за грэ тай ду хоў цы пры 180 0С пры клад на 

50 хві лін. Пра вер ка — на су хую па лач ку.

Асту дзіць кекс у фор ме 10 хві лін. Прай сці ся на жом па 

кра ях фор мы, на крыць та лер кай і пе ра вяр нуць. Аку рат на 

зняць па пе ру.

Яшчэ цёп лы кекс мож на па ліць рэшт ка мі со ку ад ма-

ры на ван ня бру соч каў.

МА ЧАЛ КА З ЦЮ ЛЮ
Гэ та ма чал ка, за якой не 

прый дзец ца іс ці ў кра му. Па-

вет ра ная, у ме ру мяк кая, яна 

вы дат на пе ніц ца і не дзя рэ 

ску ру. Для гэ та га за мест глад-

ка га цю лю трэ ба ўзяць ажур-

ны ці з ціс нё ным ма люн кам.

На ра за ем цюль на ка вал кі 

па ме рам 30х40 см, за тым склад ва ем яго ўдвая і за страч-

ва ем па ка рот кім бо ку. Для ад ной ма чал кі спат рэ біц ца пяць 

на рых то вак. Акра мя гэ та га, пад рых тоў ва ем два ка ва лач кі 

шну ра даў жы нёй 45—50 см.

Вы ва роч ва ем на рых-

тоў кі швом унутр, а за-

тым, так са ма ўнутр, за-

праў ля ем краі. Кож ны 

шнур скла да ем удвая і 

за вяз ва ем на кан цы вуз-

лом. Па сут нас ці, фар мі-

ру ем пят лю.

Раз мя шча ем шнур 

па ся рэ дзі не пад пер шай 

з на рых то вак вуз лом 

унутр, пе ра хап ля ем яе 

па ся рэ дзі не і за цяг ва-

ем пят лю. І атрым лі ва ем 

дзве ту нель кі з пе ра мыч-

кай па ся рэ дзі не.

На ступ ную на рых-

тоў ку пра пус ка ем праз 

абедз ве ту нель кі ад на ча-

со ва і пад цяг ва ем кан цы 

да вер ху. Атрым лі ва ем 

на ступ ную па ру коль цаў. 

Зноў пра пус ка ем на рых-

тоў ку праз коль цы, і так 

да на бо ру па трэб най 

вы шы ні. Пры не аб ход-

нас ці чар гу ем ко ле ры, 

каб атры маць ці ка вей-

шы вы нік.

У апош нюю па ру коль-

цаў за во дзім шнур, а за-

тым за цяг ва ем пят лю.

Прак тыч ная ма чал ка 

га то вая да вы ка ры стан-

ня. Са ма рас пус кан не вы-

клю ча на.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
П А К А Ш Т У Й Ц Е

У М Е  Л Ы Я  Р У Ч  К І

ТАДЫ ДЗЕЎКА СТАЛА ПЫШНА, ЯК ЗАМУЖ ВЫЙШЛА (БЕЛАРУСКАЯ НАРОДНАЯ ПРЫМАЎКА).

Мне бы ло 14 га доў, ка лі ў ма мы з'я-

віў ся муж чы на, які ха цеў стаць му жам 

для яе і баць кам для мя не. З апош ня га, 

на жаль, ні чо га не атры ма ла ся: я най-

больш жы ла ў та та вай сяст ры... Не так 

даў но ма ёй цё тач кі не ста ла, і ця пер яе 

род ная дач ка (пен сі я нер ка) сцвяр джае, 

што ме на ві та яна спад чын ні ца ква тэ ры. 

Ці так гэ та, ка лі за вя шчан не аформ ле на 

на мя не?

С. Ан то на ва, г. Мінск.

Як ад зна чы ла Свят ла на КО ЦІ КА ВА, на-

та ры ус Мін скай га рад ской на та ры яль най 

акру гі, атры ман не спад чы ны маг чы мае па 

за вя шчан ні і па за ко не (ка лі за вя шчан не 

ад сут ні чае або вы зна чае лёс не ўсёй спад-

чы ны). У да дзе ным вы пад ку пля мен ні ца 

з'яў ля ец ца спад чын ні цай па за вя шчан ні. 

Род ная дач ка ва шай цёт кі, пен сі я нер ка, 

з'яў ля ец ца спад чын ні цай на аба вяз ко вую 

до лю ў су вя зі з тым, што за кон аба ра няе ін-

та рэ сы не паў на лет ніх або не пра ца здоль ных 

дзя цей, баць коў, су жэн цаў спад чы на даў цы, 

на ват не на зва ных ім у сва ім за вя шчан-

ні. Яны, не за леж на ад змес ту гэ та га да ку-

мен та, ма юць пра ва атры маць не менш як 

па ло ву до лі, якая на ле жа ла б кож на му з іх 

пры атры ман ні ў спад чы ну па за ко не (аба-

вяз ко вая до ля). Гэ та зна чыць ка лі ў ва шай 

цё тач кі бы ла ад на дач ка, пры ад сут нас ці 

за вя шчан ня яна атры ма ла б усю ква тэ ру, 

пры на яў нас ці за вя шчан ня (на ва шу ка-

рысць) — толь кі па ло ву.

Спад чы на мо жа быць пры ня тая на пра-

ця гу шас ці ме ся цаў з дня ад крыц ця спад-

чы ны (дня смер ці гра ма дзя ні на). Мес цам 

ад крыц ця спад чы ны з'яў ля ец ца апош няе 

мес ца жы хар ства спад чы на даў цы, якое вы-

зна ча ец ца па рэ гіст ра цыі (пры яе ад сут нас-

ці — мес цы зна хо джан ня) на дзень ад крыц-

ця спад чы ны. А ка лі яно не вя до мае — па 

мес цы зна хо джан ня не ру хо май ма ё мас ці 

або асноў най яе част кі, а пры ад сут нас ці 

та кой — па мес цы зна хо джан ня асноў най 

част кі ру хо май ма ё мас ці.

Для афарм лен ня сва іх спад чын ных пра-

 воў важ на свое ча со ва, да за кан чэн ня 

шас ці ме ся цаў з дня смер ці спад чы на даў цы, 

звяр нуц ца да на та ры у са па мес цы апош няй 

рэ гіст ра цыі ва шай цёт кі. На сай це Бе ла рус-

кай на та ры яль най па ла ты ёсць ін фар ма-

цыя аб ад кры тых (і ў яко га з на та ры у саў) 

спад чын ных спра вах. Спра ва ў тым, што 

спад чын ная спра ва ад кры ва ец ца ад на, і ўсе 

спад чын ні кі па ёй звяр та юц ца да ад на го на-

та ры у са. То-бок ка лі па за яве дач кі ва шай 

цёт кі ўжо ад кры та спад чын ная спра ва, вам 

трэ ба звяр тац ца да та го ж на та ры у са.

Для пры няц ця спад чы ны вам не аб ход-

на аса біс та з'я віц ца да на та ры у са з да ку-

мен там, які свед чыць асо бу (паш пар там), 

па свед чан нем аб смер ці, за вя шчан нем, да-

ку мен та мі, якія па цвяр джа юць пры на леж-

насць ква тэ ры ва шай цёт цы і ва шы сва яц кія 

ад но сі ны, да вед кай аб апош нім мес цы рэ-

гіст ра цыі спад чы на даў цы. Пры не маг чы-

мас ці па даць на зва ныя да ку мен ты да стат-

ко ва з'я віц ца да на та ры у са з паш пар там, 

усе ас тат нія да ку мен ты бу дуць за пы та ны 

на та ры у сам.

Маг чы мае пры няц це спад чы ны праз 

прад стаў ні ка, ка лі ў да ве ра нас ці спе цы яль-

на пра ду гле джа на паў на моц тва на яе пры-

няц це. У та кім вы пад ку да на та ры у са бу дзе 

звяр тац ца ваш прад стаў нік з паш пар там і 

да ве ра нас цю ад ва ша га імя.

Ка лі па якіх-не будзь пры чы нах вы не 

змо жа це аса біс та да за кан чэн ня шас ці ме-

ся цаў з дня смер ці ва шай цёт кі звяр нуц ца 

да на та ры у са, вам да стат ко ва па по шце 

на кі ра ваць на та ры у су за яву аб тым, што 

вы пры ма е це спад чы ну па за вя шчан ні. І 

да лей — проз ві шча, імя, імя па баць ку, да ту 

смер ці і ад рас апош ня га мес ца рэ гіст ра цыі 

ва шай цёт кі: а так са ма свае проз ві шча, імя, 

імя па баць ку, мес ца жы хар ства. Важ на, каб 

пісь мо бы ло да сла на да за кан чэн ня шас ці 

ме ся цаў з дня смер ці ва шай цёт кі. На та ры-

ус змо жа па штам пе на кан вер це — да це 

ад праў кі пісь ма — вы зна чыць, што тэр мін 

пры няц ця спад чы ны не пра пу шча ны.

Па ра дак ва шых да лей шых дзе ян няў вы 

змо жа це ўзгад ніць з на та ры у сам, які бу дзе 

вес ці спад чын ную спра ву пас ля смер ці ва-

шай цёт кі.

К
а лі ва ша дзі ця ма рыць за вес ці 

па пу гая, то гэ ты «заа гід» па до-

гля дзе за хат ні мі га да ван ца мі — 

як раз тое, што трэ ба, каб да ве дац ца, 

як да га джаць сва ёй пту шач цы. І та ды 

яна бу дзе жыць у вас пры пя ва ю чы 

доў гія га ды, бо шмат ві даў па пу га яў 

з'яў ля юц ца рэ кард сме на мі па пра-

цяг лас ці жыц ця ся род ін шых хат ніх 

га да ван цаў. Кан ку рэн цыю ў гэ тым ім 

скла да юць толь кі ча ра па хі.

Па-пер шае, трэ ба ве даць, 

што свет па пу га яў не ве ра год-

на ба га ты на ві ды і пры вы ба-

ры хат ня га ўлю бён ца важ на 

ўліч ваць іх асаб лі вас ці. Жа ко 

з Аф ры кі — чэм пі ён па ра-

зу мо вых здоль нас цях, па ме-

ру аж да 40 см, з ма гут най 

дзю бай (але за во дзіць яго 

па жа да на толь кі во пыт ным 

ула даль ні кам, бо птуш ка бы-

вае агрэ сіў най і па тра буе дрэ-

сі роў кі). Ама зо ны — ляг чэй 

і на шмат хут чэй сярод ін шых 

на ву ча юц ца, іх мож на ў ка рот-

кі тэр мін на ву чыць га ва рыць 

ка ля сот ні слоў. Ра зел ла — 

вель мі яск ра выя, чыр во на-

сі не-зя лё на-жоў та га ко ле ру 

па пу гаі — ма юць вы дат ныя 

ва каль ныя здоль нас ці, іх спе-

вы на гад ва юць гу кі флей ты. 

Ара — са праўд ны пры га жун і 

са мы вя лі кі, па ме рам да ме-

тра, з доб рым ін тэ ле ктам, але 

і са мы да ра гі, і ўмо вы для яго 

па трэб ны ад па вед ныя. Не-

раз луч ні кі, як зра зу ме ла з іх 

наз вы, не вы но сяць адзі но-

ты, гэ тых ма лых па ме рам да 

15 см трэ ба тры маць па рай. 

Хва ліс тыя на пер шым мес цы 

па дру жа люб нас ці і са мыя «га вар кія» з усіх. 

Яны ляг чэй за ін шых па пу га яў пры вы ка юць 

да лю дзей, і та му гэ та са мыя па пу ляр ныя 

га да ван цы.

Дзе ля кам форт на га пра жы ван ня ва ша га 

пту шы на га су раз моў цы важ ны па ды хо дзя-

чы па мер яго жыл ля. Птуш ка па він на лёг ка 

і воль на рас праў ляць свае кры лы. Важ ным 

кры тэ ры ем з'яў ля юц ца і па ра мет ры клет кі ў 

даў жы ню. Па пу гаі ж пе ра соў ва юц ца больш 

па га ры зан та лі, чым па вер ты ка лі. «Апар-

т амен ты» раз мяс ці це па вод даль ад элект-

 ра пры бо раў, скраз ня коў, яск ра ва га свят ла. 

Не за будзь це і пра ін тэр ак тыў ныя цац кі — 

фу ра жы роў кі, у якіх сха ва ны ла су нак для 

лю бім ца. Пад бя ры це зруч ныя жэрд кі.

Дзе ля доў га га і шчас лі ва га жыц ця свай-

го Го шы, акра мя га то вых кар-

ма вых су ме сяў, якія скла да-

юц ца з прэ са ва на га збож жа, 

аба га чай це ме ню са да ві ной, 

ага род ні най, зе ля ні най, уклю-

чай це ў яго ра цы ён ка шы, 

зва ра ныя на ва дзе без со лі і 

цук ру, све жыя га лін кі, пра рос-

лы корм. Ва ду ў па іл цы не аб-

ход на змя няць што дзён на.

Ваш хат ні лю бі мец му сіць 

ад па чы ваць 9-10 га дзін, па-

жа да на ў цем ры, і, каб не за-

ле жаць ад лет ня га і зі мо ва га 

ча су, лепш за ўсё на кры ваць 

клет ку цём най па вет ра пра-

ні каль най тка ні най. Гэ так вы 

за бяс пе чы це свай му га да ван-

цу ста біль ны рэ жым ак тыў-

нас ці і сну.

Не за бы вай це пра што-

дзён ную пры бор ку, мыц цё 

кар му шак і па ілак.

І па мя тай це га лоў нае! Па-

пу гаі — гэ та са цы яль ныя іс-

то ты. Цес ная су вязь са сва ім 

гас па да ром — для іх жыц цё-

вая не аб ход насць. Ка лі мы 

«вы ры ва ем» птуш ку з аб-

дым каў пры ро ды і пры но сім 

да до му, фак тыч на ста но вім ся 

чле на мі яго зграі. Коль кі б ні 

бы ло ў па пу гая ца цак, гэ та ні-

ко лі не за ме ніць паў на цэн ных ста сун каў з 

ча ла ве кам. Пад рых туй це ся прай сці по бач 

са сва ім пту шы ным су раз моў цам амаль усё 

жыц цё, та му што шмат па пу га яў жы вуць ад 

50—70 і да 100 і больш га доў.

Ала ЖУР.

Ка му за ста нец ца ква тэ ра?
Юры дыч ная кан суль та цыяЮры дыч ная кан суль та цыя МАЯ СЯМ'Я І ІН ШЫЯ ЗВЕ РЫ,

або Тан га з па пу га ем пад гу кі флей ты

ЦІ КА ВЫЯ 
ФАК ТЫ

• У па пу га яў вы дат на 

раз ві та па чуц цё рыт му — 

яны мо гуць тан ца ваць 

пад му зы ку.

• У іх ад сут ні ча юць га-

ла са выя звяз кі, та му гу кі 

птуш кі ства ра юць з да па-

мо гай язы ка і дзю бы.

• Шмат па пу га яў лю-

бяць ал ка голь. У пры ро-

дзе яны атрым лі ва юць 

яго, ка лі ядуць яга ды і 

са да ві ну, якія за бра дзі лі.

• На са май спра ве па-

пу гаі не здоль ны асэн са-

ва на раз маў ляць — яны 

прос та за па мі на юць і пе-

ра да юць сло вы, а так са-

ма ін шыя гу кі.
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